

НАША ПРАВА

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрес Рэдацыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12. m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адмінстр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эд. 50 гр. Для заграўніцы ўдвая даражэй. Нерамена адраса 30 гр.</p>	<p>Няпрыватны ў друк рукапісам назад не вяртаюцца. Аплата надрукаванага заложыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 гр. за радок пятаму ў 1 шпальту.</p>
--	--	---	---

№ 46

Вільня, Субота 10-га верасня 1927 г.

Год I

Нядоля беспартыйных.

Ні для кога не сакрэт, што сярод беларускіх масаў толькі вельмі малая часцінка пранікнута буржуазнай ідэалёгіяй. І калі паводыры нашае нараджэня буржуазія—ксяндзы, Ярэмічы, ды Рагулі, кулакі і спекулянты, — твораць свае „партыі“, дык і яны, каб захапіць цёмных людзей, „падрабляюцца“ пад працоўную ідэалёгію, ды — хоць няшчыра—суляць і зямлю без выкупу сялянам, і ўладу працоўным, і іншыя пекныя рэчы, проці здзейснення якіх самімі масамі працоўных змагаюцца ўсемі сіламі ды йдуць попеч з пануючай у нас польскай буржуазіяй. Той стыхійны рух, які быў узняўся на грунце масавага паступання ў Грамаду,—гэта-ж найлепшы пакашчык настрою беларускіх масаў.

Але Грамады цяпер няма. Няма, значыцца, такога *легальнага* арганізацыі, у якой маглі-б гуртавацца масы, захопленыя сялянска-работніцкай ідэалёгіяй. І дзеля гэтага прадстаўнікі гэтае ідэалёгіі прымушаны аставацца па-за ўсялякімі партыямі, расцярушаныя ў масе *беспартыйных*.

Усё гэта — факты ведамыя, ясныя, бяспрэчныя. І калі да Грамады было ўлісана 90,000 беларусаў, дык-жа беспартыйных аставалася ішчэ больш за два мільёны.

Ня глядзячы на гэта, польская адміністрацыя ў Заходняй Беларусі павяла асаблівую тактыку. Хаця ў партыйных арганізацыі ішлі найбольш сьведомыя, найбольш жывыя элементы нашае вёскі і места, хаця ў беспартыйных аставаліся пераважна менш сьведомыя і менш актыўныя людзі,—аднак-жа цяпер, пасля разгрому Грамады, улада ўсіх беспартыйных наагул разглядае, як „укрытых грамадаўцаў“.

Мо' для гэі ідэалёгіі, якую праводзіла Грамада, гэта й добра. Мо' й правільна, што сымпаты ўсіх паўтраця мільёна беларусаў пад Польшчай—на старане сялянска-работніцкага руху. Але-ж бяда ў тым, што былыя грамадаўцы, як мы ўжо гэта нядаўна на гэтым месцы адзначалі, аказаліся пазбаўленымі адміністрацыяй грамадзкіх правоў—без ніякага суда, навет да сканчэння працэсу Грамады і яе павядроў, што сядзяць у польскіх вастрогах. Мы ўжо падавалі факты недапушчання былых грамадаўцаў да самаўрадавае працы, да выпушчэння тых абавязкаў, якія на іх ускладае насяленне, выбіраючы іх за войтаў, лаўнікаў, сяброў соймакаў і т. п. — Але вось выяўляецца, што і да *беспартыйных* улада тасуе падобныя-ж рэпрэсіі: сьвежымі зьяўляюцца факты забароны цэламу раду беларускіх вучыцеляў нашых гімназіяў працаваць па сваей спецыяльнасьці—з прычыны „неблаганадзежнасьці“, хаця яны ніколі да Грамады й не належалі, а толькі *снагадамі* яе ідэалёгіі, аб чым услужліва інфармавалі польскую ўладу кс. Станкевіч, Ярэміч і Рагуля ў іх сваіх газэтах, а мо' і іншымі спосабамі... І выходзе так: калі ты не хадзеш, не сельсаюзнік, ды не пайшоў на службу да Павлюкевіча, Умястоўскага, ці Гурына,—значыцца ты грамадавец, яўны ці тайны. І вось да цябе тасуюцца ўсе скарпіны, празначаныя для *былых* грамадаўцаў!

Гэтакая палітыка вельмі карысна й выгадна для дзвюх старон: для *польскае адміністрацыі*, якая глядзіць на беларускую справу з пункту гледжання вузка-паліцэйскага, і для ўсіх гэных беларускіх *служак буржуазнае ідэалёгіі*, у лапы якіх адміністрацыя гэтак заганае людзей слабага духа й палахлівых. Бо-ж выхо-

дзе, што, каб атрымаць ад адміністрацыі „благанадзежнасьць“, трэба ўпісацца ці то да хадзэці, ці да сельсаюзнікаў, ці да „нацыяналістаў“ або „полёнофілаў“. Тады цябе не пазбавяць правоў, тады не прагоняць з пасады й не пазбавяць хлеба...

Няма што казаць: спосаб дужа лоўкі! Ці дасць пажаданна для ўлады вынікі,—ну аб гэтым можна й паспрачацца: бо-ж ніхто з людзей, якія прадстаўляюць нейкую маральную вартасць, гаргаваць сваім сумленьнем дзеля куска хлеба ня будзе, і ў сеці ксяндзоў, ды розных служак буржуазіі могуць папасьці толькі элементы маральна найслабейшыя — найгоршыя. Лейшыя-ж будуць толькі гаргавацца пад гэтымі ўдарамі, будуць толькі крапчэй верыць у правільнасьць сялянска-работніцкае ідэалёгіі.

Першае дваццаціпяцілецце.

Беларускі адраджэньскі рух мае ўжо цягласць без ніякіх перарываў—у працягу чвэрці стагоддзя. І акурат облетна прыпадае дваццаціпяцілетні юбілей цяглае беларускае культурна-нацыянальнае працы.

Праўда, на працягу ўсяго XIX стагоддзя мы бачым тая ці іншыя спробы наладзіць творчую працу на гэтай заняўдбанай беларускай ніве. Спробы гэтыя, аднак, ці то абмежаваліся асабістай пятаўцай творчасці нашых паэтаў, ці захапілі нейкі адзін момант у нашым культурным руху, як этнаграфія, гісторыя і г. д., ці ўрэшце ўзьнімаліся на чыста палітычным грунце. А лёс іх быў заўсёды адзін: з адходам ад працы ініцыятара яе канчаецца і самая праца, пакідаючы свой след пераважна ў пісаных матэрыялах, з якіх карыталі аховочныя людзі мо' ўжо ў другім пакаленьні. Гэтак, хоць сума нашае нацыянальнае творчасці ўсяляк урастала,—аднак, у працы ня было цягласці, ды і яна ня здолела ў тая часы захапіць шырэйшыя колы нашага грамадзянства. Адзінкі так і аставаліся адзінкамі, не маглі павясьці за сабой масу, не трапілі да гэтае масы, а ўплывалі ізноў-жа толькі на адзінкі.

Чаму так рабілася? Прычыны было многа. Тут і палітычныя абставіны тых часоў, і дэнацыяналізацыя нашае інтэлігенцыі, якая, хоць і была па крыўлі беларускай і для беларускага народу прадацьца хацела, усё ж лічыла сябе ці то за расейцаў, ці за паякоў... Але найважнейшай перашкодай дзеля зліцьця ўсіх гэных паадзіючых пачынаньняў у адзін судзілы, аб'яднаны адзін ідэйны рух было тое, што масы народныя спалі ішчэ непрабудным сном. І толькі тады, як масы пачалі патроху варушыцца, пачалі будзіцца зо-сму,—толькі тады, калі з гучнаў народу пачалі наплываць новыя і новыя творчыя сілы,—толькі тады кіеўнае ў народ добрае сям'я нацыянальнага адраджэньня ўзышло і дало плод. І толькі тады распачаўся запраўдны цягун усенародны беларускі рух.

Адпаведны дзеля гэтага момант наспеў толькі ў самым пачатку нашага стагоддзя. І—не гаворачы аб вучыцельскіх гуртках, якія закладаліся ў апошнія гады XIX стагоддзя ў Менску, ды ў іншых местах Беларусі,—мы мусім адзначыць, што толькі ў вясенні 1902 году паўстала да жыцця першая беларуская грамадзяная арганізацыя, якая ясна і выразна паставіла перад сабой працу над нацыянальным адраджэньнем беларусаў, над будаваньнем паставаў сваей роднай культуры.

Арганізацыя гэта, якой дваццаціпяцілецце выпадае сьвятаваць, называлася „Кружок Беларускае Народнае Асьветы“. Закладзена яна была патайна ў Пецярбурзе з ініцыятывы трох асоб: Івана і Антона Луцкевічаў і Вацлава Іваноўскага—пад той час малодых студэнтаў. Арганізацыя здала сабе перадусім справу з таго, што, каб збудзіць народныя масы зо-сму і адрадіць нацыянальную культуру беларусаў, трэба даць народу нішню і школу ў роднай мове. І вось гэтае заданьне яна паставіла перад сабой.

З ініцыятывы арганізацыі пачаўся збор грошы на выданьне твораў Янкі Лучыны (Няслухоўскага), сабраных у зборнічку „Вязанка“. Яна-ж прыступіла да будаваньня невялічкіх альманахаў—„Вялікодная“ і „Калядная Пісанка“, якія выйшлі нелегальна (на „цёмкіх лістах“) ў 1903 годзе. А насля—ішчэ пераэ колькі гадоў — з ліку першых сяброў

арганізацыі з Іваноўскім на чале заклалася ў Пецярбурзе выдавецкае таварыства „Загляне сонца і ў нашае ваконца“, а ў Вільні—з ініцыятывы братаў Луцкевічаў—пачалі сыстэматычна друкавацца беларускія кніжкі пад фірмай, закладзенай і ведзенай імі-ж „Нашае Нывы“, якая ў 1913 годзе перадала ўсю сваю маёмасць у кнігах і інш. новазакладзенаму і існуючаму дагэтуль Беларускаму Выдавечкаму Таварыству.

Але аслуга Кружка не абмежавалася ініцыятывай у арганізацыі выдавецтва беларускіх кніжак. Кружок зрабіў першую спробу зацікавіць краёвую інтэлігенцыю справай беларускае школы. З гэтай мэтай была выпущана перад Калядамі 1902 году гэтаграфаваная адозва з заклікам да шырэйшае ў беларускай вёсцы асьветы праз школу ў роднай беларускай мове.

Тут трэба адзначыць, што арганізацыя звярталася з сваім заклікам у першы чарод да краёвае інтэлігенцыі з польскай культуры. У гэтым часе польскае грамадзянства на Беларускай зямлі вяло шырокую акцыю па арганізацыі патайных польскіх школ. Вось-жа аўтары адозвы, надрукаванай на гэтаграфіе папольску, і стараліся пераказаць польскіх культуртрегераў у неабходнасьці перайсьці ў гэтай працы грамадзянства на беларускую мову—замест польскай, лічучы, што толькі асьвета ў роднай мове народу можа даць памшчыны вынікі.—На жаль, у пачатку дваццаціга стагоддзя краёвая інтэлігенцыя з польскай культурай была ўжо цалком захо-

плена польскім нацыяналізмам і ня мела нічога супольнага з тымі настроямі, якія пачынавалі ў сярэдзіне XIX ст. сярод лепшых яе прадстаўнікоў у нашым краю. І адозва асталася—без водгуку...

Адозва гэта была першай і апошняй спробай нашых адраджэньцаў зварацца да нашае спольшчанае інтэлігенцыі з заклікам да працы на ніве беларускай асьветы. Няўдача акцыі Кружка ў гэтым кірунку пераказана павядроў яго, што толькі на свае ўласныя сілы—сілы захаваўшага сваю нацыянальнасьць беларускага працоўнага народу—трэба рахаваць і на іх будаваць усю беларускую справу. Аб звароце да польскае інтэлігенцыі асталася памяць толькі ў пастаці гумовае пятаккі з чатырма лацінскімі літарамі: К. В. О. Л., якія азначаюць назву Кружка ў польскай мове: „Koło Białoruskiej Oświaty Ludowej“. Пятакка гэта ставілася на адозвах і квітох на збор грошы, на якіх у касу арганізацыі з польскіх крыніц нічога не паступіла...

Падаючы гэтую жменю інфармацыі аб першай нашай культурна-нацыянальнай арганізацыі, якая арганічна звязана з усім далейшым беларускім рухам,—мы хочам напамніць грамадзянству, што вось ужо дваццаць пяць гадоў трывае няспынная работа над адраджэньнем нашага народу,—праца, якая дала такія багатыя, такія будучыя плёны. Думаем, што гэты юбілей заслугае на ўвагу грамадзянства, што яно яго, як сылед, ушануе.

А. Н.

„Мірны пачын Польшчы у Лізе Народаў“.

Як ведама, зьмяніты Трыктат у Лёкарно стварыў у Эўропе такое палажэньне: Нямецчына з усяго накіеўнага ёй гвалтам пераможцамі Версальскага Трыктату свабодна і дэбавольна прызнала пэўную частку таго, што з ёй зрабілі ў рэзультате яе паражэньня ў Вількіай Вайне.

Падобна да таго, як яна прызнала дэбавольна пэўную частку „назначаных“ ёй адшкодаваньняў, ці, проста кажучы, ваеннай кантрыбуцыі, прыняўшы „плян Даўса“,—таксама яна прызнала і загарантавала сама—сваім свабодным падпісам у Лёкарно—частку накіеўных Версальскіх Трыктатам грамадзянства. А іменна: грамадзянства Францыі, Бельгіі і Люксембургам. Але рэшту сваіх грамадзянстваў, створаных гвалтам мірнага трыктату, Нямецчына ня прызнала аніякашнімі, абязваўшыся выразна ў Лёкарно толькі да таго, што ня будзе імкнуцца да іх зьмены пляхам тасаваньня ваенага гвалту... Нямецкі ўрад зрабіў гэта на падставе прызнавага яму навет у Версальскім Трыктате права. Бо ж Версальскі Трыктат дае магчымасьць перагляду—вядомым законным парадкам—грамадзянстваў, якія з часам могуць зрабіцца немагчымымі да ўтрыманьня дый пагражаючымі вайной... Гэткімі грамадзянствамі Нямецчына—вусамі ўсіх без вынятку сваіх партыяў, не выключваючы навет „лацінскіх“ (міралабных) сацыял-дэмакратаў,—лічыць перадусім грамадзянства нямецка-польскае...

Трэба сказаць адкрыта, што Францыя, нарэзваючы шчодрай рукой Польшчы нямецкую зямлю, імкнулася пры гэтым ня гэтудкі да запраўднай карысьці ды спакойнага існаваньня Польшчы, а толькі—наадварот—да таго, каб захапіць назаўсёды агонь сьмяротнай узаемнай ненавюсы між паллякамі і немцамі. Тады, думала Францыя, можна быць спакойнай, што Нямецчына—пад пагромай вечнай вайны з Польшчай, ніколі сама першая ня кінецца на Францыю. Пры гэтым, французскія павядыры, тварцы „Вялікай Польшчы“ палачыны няўгаснай „сьвятой ненавюсы“ да Нямецчыны, ніколі не прадабчылі дый не маглі дапусьціць магчымасьці, каб Францыя магла калісьці зусім памірыцца ды парааумецца з Нямецчынай...

Што ж датычыць Расеі, дык у 1919 г. у Парыжы зусім не зварачалі ўвагі на яе існаваньне.—Думалі, што яна здолее „прысьціці ізноў у Эўропу“, як пэўная сіла, толькі хіба праз паўвеку. Дык на месца быдае царскае Расеі, „саюзьніцы Францыі“ і „сэрдэчнага прыяцеля“ Англіі, можна было—у акцыі проці Нямецчыны—стварыць і паставіць сільную Польшчу, якая адначасна адрэжа „ахоўным мурам і валам“—Расею ад Нямецчыны...

Як ведама, гэта ідэалёгія была добра распрацавана у Парыжы ў часе міравой Кан-

фэрэнцыі пераважна польскімі дэлегатамі—Дымовікім і Падэрэвскім—і прынята цалком усемагутнай французскай дэлегацыяй—напэракор Англіі...

Мы ня будзем паўтараць тутак, як многа вады ўшпыло ад тых баечных часоў... Сьцьвердзім толькі, што ад таго часу выразлі аж тры неспадзяваныя вялізарныя факты павялічалі гісторыю.—Першы: Нямецчына адраділася з хуткасьцяй, якой ня было ў „плянах“ пераможцаў; другі—замест царскай Расеі, на Усходзе Эўропы стала яна Польшча, але магутны ССРР; трэці—пад накіеўнага захістаўшайся ў сваей магутнасьці Англіі—Францыя памірылася—парааумецца, як гаспадарча, таксама і палітычна—з Нямецчынай...

У выніку ўсяго гэтага аказалася, што ўся Версальская Эўропа, пабудаваная на слабой Нямецчыне і слабой Расеі, але на сільнай Польшчы, нека захісталася ў галоўных сваіх падставах... Польшча аказалася ў значнай меры пакіневай на свой небяспечны ўласны лёс—між усё магутнымі вялікімі дзяржавамі: Нямецчынай і ССРР. Утрымацца між імі, будучы прынцыповым, сьмяротным, вечным ворагам іх абедзвюх (—каб гэтым „гарантаваць“ бяспечнасьць Францыі!), аказалася для Польшчы задачай, невырашальнаю для якой кідаецца ў вочы навет дзесяць...

У выніку ўсяго гэтага выявілася патрэба і канешнасьць для Польшчы перадусім вызваліцца з „залежнасьці“ ад Францыі, якая сама першая „звольніла Польшчу“ ад гэтай „залежнасьці“... Выяснілася для Польшчы патрэба шукаць іншай вялікай дзяржавы—дзеля сваей аховы—за якую хочаш пану...

Гэткім палажэньнем справаў выкліканы быў той „перарот“, які адразу паставіў Польшчу ў вялікую залежнасьць ад новай вялікай „алякункі“: ад Англіі. І Англія, праўда, адравала Польшчу ад няўхільна-пагражаўшага ёй фінансава-гаспадарчага банкруцтва, за якім,—як слухна ўжо спадзявалася Нямецчына,—наступіла-бы і палітычнае банкруцтва з цэлым радам няўхільных насьледстваў ды з пэўным пераглядам усяго новага тэрытарыяльнага ладу ў Эўропе...

Але сусьветныя адносіны—у выніку ўсё магутнага ССРР—злажыліся так, што за гэту сваю „прыязню“ Англія патрабавала ад Польшчы такой зашпаты, якая для Польшчы зьяўлялася-б найбольш-няменш, як бюспраччай рызыккай сьмерці. Англія абяцала Польшчы сваю бязумоўную дапамогу ў ва ўсіх галінах жыцця—за тое, каб Польшча ўзяла на сябе пачыны павядарэтва і „першы агонь“ у тым „крыжавым походзе“ проці ССРР, які меў перадусім зьліквідаваць (у мэтах і інтарэсах Англіі!) гэтую сьмяротнага ворага ў Азіі, дый усюды, дзе толькі пануе

магутны акадэмікі імперыялізм, а гэта значыць — амаль не на ўсім свеце...

Зладку новымі валадарам Польшчы можа паказацца і лёгкая гэтка новая ваенная авантура, ня кажучы ўжо аб яе слаўнай рамантычнай велічы, так сільна гавораць сэрцу іх галоўнага паводра... Але, прыглядзеўшыся да падлічыўшы сілы, і яны, ня глядзячы на бюскрытычнасць іхняга "ваеннага рамантызму", зразумелі ўсю недарэчнасць дзі рызыкаўнасць вялізарнай, непапулярнай для іх, самагубнай авантуры, падсуненай крывадушнай ігаістычнай Англіяй...

І вось, ізноў пайшоў ахалоджанне і другога "саюзніка, прыяцеля ды ахоўцы" Польшчы... З абяпанай Польшчы Англіяй... амерыканскай пазыкі дасталіся пакуль што толькі крыжкі... Віды на далейшае — вельмі сумніўныя... У выніку ўсяго гэтага Польшча ізноў ніна сама сабе... Ізноў робіцца спраба, нападзіўнайшая — бо-ж, можна думаць, маючы вырашэць галоўнае палітычнае пытаньне пасляваеннай Эўропы: ці здолее Польшча ўтрымацца ўласнымі ўнутранымі сіламі ў тым міжнародным, міжуседзкім палажэнні, якое створана для яе ў Берсальскім Трактатам і яе геаграфічным, гаспадарчымі, палітычнымі і іншымі ўнутранымі і вонкавымі кірункамі? Ад вырашэння гэтага пытання, як мы казалі вышэй, залежыць самы быт такога ладу, які пануе ў Эўропе ад часоў міравога Трактату 1919 г...

Польшча папросту прымушана зрабіць гэтую спробу "самастойнай палітыкі", прымушана зрабіць нейкі "пачына" у шуканні для сябе "кравіцаў міру", як варунка для свайго існавання надалей...

Немцы заўважылі яна і выраза, што зусім і зараз-жа гатовы паразумецца з Польшчай, але — даной пэўнага, пакуль што, можа, ня значнага перагляду ўзаемных грамадзянстваў...

Трэба думаць, што цывілізацыя думка і воля павінны былі падпамагчы Польшчы, каб зрабілася на гэты рашучы крок... Але "дзяржаўная амбіцыя", пералудым, можа, рады з боку Францыі — не даюць яні на хвіліну польскаму розуму опніцца на гэтым, у канцы канцоў няўдольным, кроку.

З другога боку, Польшча сама, — карыстаючыся заблутаным палажэннем, канкурэнтнай вялікіх дзяржаваў, хістэрым узамемным адносінаў між Нямеччынай і СССР, — прабуе дзеля забяспечання свайго жыцця яшчэ больш пэўнага шляху — паразумення з СССР... Перагаворы, быццам, ізноў узавіліся, быццам зроблены пэўныя, нават значныя паспяхі... Але ізноў — не хапае яні розуму, ані сьмеласці ў кіравнікоў "наскрозь заходняй Польскай дзяржавы" зрабіць і ў гэтым напрамку рашучы крок — да Усходу... Вяцца яны і гнэву свайго сучаснага "практэктара", не парваўшага з Польшчай акачальна і не адмовіўшага ішчэ ад пакладаных на яе паводраў надзеяў: Англіі...

Няма практычнага палітычнага розуму, няма ўсяляка рашучасці ды шчырасці волі ў кіравнікоў сучаснай Польшчы — ў абодвух галоўных напрамках яе беспасярэдняй практычнай палітыкі: ў заходнім і ўсходнім...

І вось на гэтым агульным ісмыслагічным, палітычным і інш. фоне спарадзіўся так гучна цяпер рэкламаваны "польскі праект агульнага пакту аб засарантаванні міру ў Эўропе", "мірны пачына Польшчы ў Лізе Народаў", які быццам захпіў "агульную ўвагу" ў Лізе.

З усяго, што сказана вышэй, яна згары, што ніякай рэальнай вартасці і сілы ён мець ня можа і ня будзе... Ніякай пажаннай вагі сама па сабе Польшча ў Эўропе ды і ў Лізе ня мае і ня можа мець... Кіраўнікамі Лігі і Эўропейскай палітыкі надалей

астаюцца вялікія дзяржавы, у склад якіх увайшла ўжо, як сталы ды рашучы чыннік, Нямеччына. Польшча магла б мець значную вагу, калі-б яна рашуча выбрала той ці іншы напрамак магчымай для яе палітыкі, ці — калі-б яна рашуча ўвайшла ў тую — ці існуючую групу дзяржаваў... Але цяпер, як скавана, яна — ізалявана (абасоблена), ці пачінае сваімі пратэктарамі, якіх больш ад яе вымагаюць, чым самі ей даюць... Дык, "мірны пачына Польшчы" трэба разглядаць, як і ў часы п. Скішыньскага, толькі чарговае "шляхотнай спробай пацыфістычнага красамоўства", якая літаральна нічога ня зьменіць у рэальным укладзе сілаў у Эўропе... А ўжо найменш прычыніцца да забяспечання ў ёй міру...

Які і слаўны Жэнэўскі Працікол", і гэтую новую спробу трэба разглядаць, можа — як новую, такую-ж зьмяшчушую спробу зьвязаць папярвымі ніткамі абзброеныя рукі вялікіх дзяржаваў... — Спробу, зрэшты, зусім зразумелую з боку тых дзяржаваў, якія чуюць добра, што яны — найслабейшыя, дык ніяк інакш — "у краіне вечнага міру" — ня здолеюць утрымаць тое, што здбыта, ці падарвана ім у выніку крывавай ваіны...

Парыж. Кандратовіч.

3 Лігі Народаў.

Спатканьне Штрэзэмана з Чэмбэрленам.

Адбылося спаткан. Чэмбэрлена з Штрэзэманам, на якім абгаворана справа дыскусіі ў Лізе над пытаннем разбраеньня. Англіская і французская дэлегацыі "радыць" нямецкай не выступіць востра ў пытаньнях разбраеньня і вываду савяцкіх войск з Рэйнаскіх правяняў Нямеччыны.

Сярод дэлегацыі меншых дзяржаваў пануе вялікае незадаватенне, якое паражае выліцца на агульным сходзе, з прычыны зацягвання спрэчкі разбраеньня.

Чэмбэрлен проці польскага праекту.

Пасля размовы з Штрэзэманам, яшчэ таго самага дня Чэмбэрлен прыняў прадстаўнікоў англійскай прэсы. На прыёме Чэмбэрлен гутарыў аб польскім праекце. Ён сказаў, што ня бачыць жаднай карысці ў падпісанні новага дакумэнту дзяржавамі, якія ўваходзяць у склад Лігі Народаў. Гарантыя бяспечнасці зьмяшчаецца ўжо ў пап. Лігі Народаў. Апрача таго, Леканро гарантае ўсходнія і заходнія грамадзяні Нямеччыны. У гэтым дагаворы падпісаны яго дзяржавы ўрачыста абяцалі не нападаць адна на адну. Чэмбэрлен ня можа зразумець, якую мету маюць падобнага роду крокі Польшчы. Ён ня можа прыняць польскага праекту, бо ён бы паставіў пад сумніў вартасць дасюльшніх дагавораў.

Як мы бачым, пасля гутаркі з Штрэзэманам аб зьмесьце ягонага выступлення Чэмбэрлен зацяў выразна адмовіў пазыцыю адносна да польскага праекту. Гэта пацвярджае думку, што гэты праект быў патрабны і карысны Англіі, каб прымусіць Нямеччыну да ўступак у справе Рэйну — і толькі!

Як усталены быў аманчальны тэкст.

Польская дэлегацыя ўсталіла акачальны тэкст пакту, які будзе прачытаны на агульным сходзе. Польская дэлегацыя ўвайшла ў зносіны з некаторымі дэлегацыямі, асабліва з англійскай, каб даведацца, у якой форме гэты праект будзе мець хоць да некаторай меры віды на паспях. Пачатковыя

прапазыцыі Польшчы быццам значна зьмяніліся пры гэтым.

Далейшыя тэлеграмы паведамляюць, што акачальны тэкст пасля нарады польскага дэлегата Сокала з членам французскай дэлегацыі Полем Бенкурам усталены; тэкст гэты ўжо быццам расасланы ўсім дэлегацыям.

Далейшыя перагаворы.

"ПАТ" паведамляе, што Сокаль албіў у справе польскага праекту нарады з Чэмбэрленам і Брыянам, а пасля і з Штрэзэманам. Гаваж-жа (французскае агенства) падае, што ў выніку перагавораў між кіраўнікамі дэлегацыі ўзнімаецца магчымасць, што польскі праект абярнецца ў супольную дэкларацыю вялікіх дзяржаваў. Спецыялісты законныя французскай, англійскай, польскай, нямецкай і італьянскай дэлегацыяў разбіралі падрабясці польскага праекту, стараючыся ўсталіць тэкст гэтым спосабам, каб усе вышэйзгаданыя дзяржавы маглі-б з ім пагадзіцца.

Аб зьмесьце польскага праекту.

"ПАТ" паведамляе, што польскі праект грунтуецца не на жэнэўскім праціколі, але на леташняй рэзалюцыі Лігі Народаў, якая дамагаецца пашырэння прыяцільна арбітражу. Апрача таго, Польшча дамагаецца абвясчэння зацэпнай ваіны за праступленне.

Швайцарскае Тэлеграфнае Агенства гэтак паведамляе аб зьмесьце польскага праекту:

"Праект, які ў працягу некалькіх дзён займае ўвагу ўсіх дэлегацыяў, мае форму простага заявы, змест якой наступны:

§ I. Усякая ваіна, маючая на мэце вырашэньне міжнароднага канфлікту ваіны, ёсць і застаецца забароненай.

§ II. Усялякія міжнародныя канфлікты павінны быць вырашаны пры дапамозе мірных сродкаў."

Як відна з гэтага, польскі праект, зрабіўшыся непатрабным для вялікіх дзяржаваў з прычыны паразумення з Нямеччынай, папросту ліквідуецца — і то не асабліва дэлікатна.

Урадавы камунікат аб польскім праекце.

Міністэрства заграўнічых спраў паведамляе.

Польская дэлегацыя на кангрэсе Лігі Народаў падасць на разгляд кангрэсу агульны ідэй пакту аб ненападанні. Пакт гэты, якога форму трудна цяпер акрэсьліць, быў бы далейшым удасканаленнем пакту Лігі Народаў, які, як ведама, ня зусім вылучае ваіну з міжнародных адносін. Агульны пакт ненападання быў бы адкрытым для ўсіх членаў Лігі, а нават і для дзяржаваў, якія не належаць да яе. Пакт гэты, рэч ясная, ня быў бы скіраваны супраць нікога і меў бы толькі на мэце ўгрунтаваньне ўзаемага даверна між народамі, павялічэнне ўзаемнай бяспечнасці, і — што вядзе за гэтым — павялічэнне ўплываў і аўтарытэту Лігі Народаў.

"Маргальнае разбраеньне".

З гэткай прапаведзяй выступіў галандскі дэлегат. Ён даказваў, што перш, чым наступіць матар'яльнае разбраеньне, трэба разабрацца спачатку маральна. Затым, трэба опніць усялякую барацьбу на эканамічным полі. Дамагаюся яшчэ ён паўторнага разгляду асноў жэнэўскага праціколі.

Запраўды, чытаючы гэта, весела робіцца. Ну, і безграўна ж наўнасць чалавека!

Кандыдатура Канады ў Раду Лігі.

Надзвычайна цікаўнай правай упадку англійскай імперыі зьяўляецца выстаўленне

Залатыя мусьні марш. Пілсудскага.

Польшча перад увакрасеньнем і Польшча пасля ўвакрасеньня — гэта дзьве зусім розныя рэчы. За тое, у што верыла і што рабіла паняволеная Польшча — у адносінах да паняволіўшых яе чужацкіх дзяржаваў, кепска прыходзіцца ў увакросшай Польшчы паднявольным ёй народам, калі тыя хочаць тое-ж рабіць — у адносінах да яе...

Вось дзеля прыкладу жменя думак марш. Пілсудскага, якімі ён кіраваўся, калі вёў барацьбу за вызваленьне сваёй бацькаўшчыны. Думкі гэтыя сабраў і пераклаў па-соль на Сойм А. Агунь — на страіцах... паліцэйскае газэты "На Пестэрунку" (№ 45 — з 20. XI. 1926).

"Калі Пілсудскі, кіраваны ўчундём і натрыяктычнай думкай, паставіў службу Бацькаўшчыне, — ён бачыў Бацькаўшчыну падэртай і паняволенай, а землякоў — папыханымі кудаком чужацкага салдата. Пілсудскі адразу-ж усьведаміў сабе, што паняволены народ можа вярнуць сабе волю і незалежнасць толькі з аружжам у руках.

"Права на незалежны быт паняволены народ ня можа вышахраваць сабе, выпрасіць і вымагвацца: ён мусіць здабыць сабе яго крывёй і злезам.

"Ніводна захватчык самахоць ня выпусьціць ахвяры з сваіх кіпцяў, не захоча з ёй дагаварывацца, калі бяз ніякіх дагавораў можа яе эксплуатаваць і абдзіраць.

"Чаму існуе няволя? Бо існуюць нявольнікі, якія годзяцца на няволю. Калі нявольнік у мшы сваёй пачуе сябе вольным, перамога страх перад тыранам і паставіць скіндуць армо. — джк дні няволі палічаны!

"Хто мае вушы, каб слухаць, — зайчуе!" — ладамо да гэтых запраўды-ж залатых мьсьляў марш. Пілсудскага — словы Эвангелля...

Ці так думае марш. Пілсудскі і цяпер — пасля ўвакрасеньня Польшчы, гэта вельмі сумніўна.

Канадай сваёй кандыдатуры ў Раду Лігі Народаў. Дагэтуль Канада і іншыя "домініі" (складовыя часткі Брытанскай імперыі) ўваходзілі самастойна толькі як звычайныя члены Лігі Народаў. Цяпер-жа Канада дамагаецца для сябе мейсца ў Радзе Лігі Народаў нараве з Англіяй і незалежна ад сваёй "матраполіі". Гэтак Англія траціць нават магчымасць рэпрэзэнтаваць сваю домінію. Кандыдатура Канады мае шансы на паспях. Гэтым чынам Канада пачынае выступаць на сусветным палітычным форуме зусім, як незалежная ад Англіі самастойная адзінка.

Прэса аб польскім праекце.

Нямецкая і англійская прэса захаввае свае ранейшыя адносіны да праекту. Нямецкая — у большасці прот варожыя, а англійская — няпрыхільныя.

Французская прэса адносіцца да польскага праекту прыхільна.

Сэрвітуты.

(Гл. № 41 "Наша Праўда").

ЧАСЬЦЬ П. Я.

Насаваньне сэрвітутаў наводзе дэбравольных дагавораў.

Пунт 14. Паводле дабравольнага дагавору могуць быць касаваны дзечком або часьцінамі сэрвітуты, залежныя асобным гаспадаркам, групам такіх гаспадарак ці ўсім гаспадаркам вёскі.

П. 15. Часьціна зямлі, належная за сэрвітут групе гаспадарак, ці ўсім гаспадаркам адной вёскі, мусіць выдзяляцца на супольную іх уласнасьць.

П. 16. Калі-б за касаваньне сэрвітут сьлянянам аддавалі зямлю, на каторай сьдзяць дробныя арандатары, якія знаходзяцца пад апекай закону з 31 ліпеня 1924 г. аб ахове дробных арандатары (Dz. U. R. P. № 75, роз. 741), джк уласнік двара (пан) мусіць даць дробным арандатарам у замену другія дзялячкі такой самай вартасці і за плату, якую яны плацілі да гэтай пары на пэставае скасаванага закону з 31.VII—1924 г. Гэтыя арандатары на трэбаваньне павятовага земскага ўраду мусяць уступіць з дасюльшніх дзялячак і ўзяць у арэнднае карыстаньне вызначаныя ім новыя дзялячкі.

Пры гэтым пункце лічым патрэбным паясьніць за дробным арандатары закон з 31 ліпеня 1924 г. "аб ахове дробных арандатары" лічыць такіх, каторыя маюць у арэндзе ня больш 8 гектараў дворнай зямлі і ня менш, як на 6 галоў.

Вось, калі-б значыць пан аддаў арандаванія дзялячкі за сэрвітут, дробныя арандатары павінны жадаць ад пана новых дзялячак такога-ж абшару і вартасці і за такую-ж самую арэнду.

П. 17. Пры дабравольным касаванні сэрвітутаў — з паваскага боку, калі двор падзелены, мусяць падпісаць дагавор прад-

стаўнікі тых частак дзаре з каторых зямлю для сьляня за сэрвітут выдзялілі.

П. 18. 1. За касаваньня сэрвітуты сьлянянам можна выдзяліць лес ці зямлю пад лесам толькі тады, калі адносны ўрад аховы лясоў пасьведчыць, што яны (выдзелены лес ці зямля пад лесам) ня маюць ахоўнай вартасці. Непатрэба такога пасьведчанья тады, калі выдзяляецца сьлянянам за сэрвітут ня больш, як 200 прац. абшару ўсіх лясоў і зямлі пад лесам у цэлым дзаре.

2. На вырубку лесу і абработку пасекі патрэбны дзеля важнасці дагавору дазвол адноснага ўраду аховы лясоў. Дазвол гэтакі мусіць быць дадзены, калі зямля пад лесам прыгодна дзеля абработкі пад раллю.

3. Калі зацікаўленая старана зьвернецца да адноснага ўраду аховы лясоў з пытаньнем у справе ахоўнай вартасці зямлі, якая мае быць выдзелена сьлянянам за сэрвітут, або напросіць дазволу на вырубку лесу і абработку пасекі, і калі ў працягу 30 дзён ад атрымання паданьня ўлада ня дасць адмоўнага адказу, што мусіць гэта ўлада гасьць чыньць, то трэба лічыць, што паданьне разгледжана прыхільна і дазвол дадзены.

4. Калі староны не даставяць такіх дазволаў разам з дагаворам, то павятовае земскае ўрад зьвернецца да адноснае ўлады на ахове лясоў, каторая ў працягу 30 дзён ад атрымання зьвітчыня мусіць паведаміць павятовае земскае ўрад аб сваім рашэньні. Калі ў вызначаны тэрмін рашэньне ня будзе прыслана, земскае ўрады могуць прызнаць, што лес і зямля пад ім ня маюць ахоўнай вартасці, і што жаданы дазвол дадзены.

Увага аўтара: Пад словам "адносны" трэба разумець урад таго павету і ваяводства, у каторым ляжыць сэрвітутная зямля. Ахоўная вартасць лесу і зямлі пад лесам залежыць перш-на-перш ад кліматычных абставінаў і якасці грунту.

П. 19. 1. Дагаворы аб скасаванні сэрвітутаў трэба рабіць у натарыуса, або прыватна ў прысутнасці ня менш, як двух сьведак, незантарэсаных у скасаванні гэ-

тых сэрвітутаў. Подпісы мусяць быць пасьведчаны натарыусам, гміннай або дзяржаўнай адміністрацыйнай уладай (староства ці ваяводства). Кожная старана мае права падаць да павятовага земскага ўраду дагавор або пасьведчаную копію з яго і жадаць зацьверджанья дагавору і выпісьвэння.

2. Дагаворы важны і выжучь абедзьве староны ад хвіліны іх падпісанья. Дагаворы, каторыя не зацьвердзіць земскае ўрады, лічацца разьвязанымі зямлякам.

П. 20. 1. Акружная Земская Камісія адмовіць зацьверджанья дагавору толькі ў адным з наступных выпадкаў:

- а) калі дагавор будзе нягодны з гэтым загадам ці іншымі законамі;
- б) калі выдзялілі сьляням за сэрвітут зямлю, за ўладам якое йдзе суд;
- в) калі дагавор ня ясны — грамадзі выдзеленай сьляням зямлі не абзначаны, або з лішне вялікага абшару выдзелена сьляням за сэрвітут зямлі, урад дагледзіць, што дагавор фікцыйны;
- г) калі ўвядзённе ў жыццё дагавору зробіць немагчымым папраўленне сельскай гаспадаркі, уладзе яшчэ большы шатаўніц, або калі некаторыя з выдзеленых сьлянянам пецкаў ня мелі бы неабходнага дазволу.

2. Калі на жалабны зацікаўленай стараны (г. ян. сьляня або гана) Акружная Земская Камісія прызнае, што некаторым сьлянянам выдзелена за-шмат зямлі з крывідай для іншых сьляня, то мае прага зацьвердзіць дагавор так, што ўся выдзелена за сэрвітут зямля будзе супольнай уласнасьцяй усіх гаспадарак, якія маюць сэрвітут.

3. Зацьверджваючы дагаворы, Акружная Земская Камісія абяжа старону, якая згодна з дагаворам — мусіць апаціць кошт зямлямерных дакумэнтаў, — калі ў дагаворы гэта не паказана, то абедзьве староны, каб прынася ў 5-х месячных ерок даставілі гэтыя дакумэнты да Акружнага Земскага Ураду.

П. 21. 1. Калі да часу атрымання дагавору Акружная Земская Камісія ніводна з зацікаўленых старон не падасць пра-

тэсту, то камісія разгледзіць справу на ачынным паседжанні.

2. Калі ў ерок, прадбачаны ў пункце 13, Акружная Земская Камісія ня выдаць рашэньня, то прызнаецца, што дагавор зацьверджаны.

Вось, гэтым пунктам кенчаецца часьціна загалу (закону), што датычыць дабравольнага (шляхам дабравольных дагавораў) касаванья сэрвітутаў. Сьляня, якія маюць сэрвітут, могуць іспіць на дабравольнае касаваньне толькі тады, калі іншага выхаду няма: цяжка дастаць усе дакумэнты, пан заўсёды судзіцца і ўсьцяж жадае падзелу і калі дае сьляням за сэрвітут добры кавалак (прынася палору) сэрвітутнага абшару ў здатны да абработкі месцы.

Дробныя арандатары мусяць пры тым сачыць, каб ня страціць сваіх правоў: калі арандаваную ім зямлю выдзяляюць за сэрвітут, яны павінны жадаць ад пана ногч, такіх самых дзялячак і ня ўступаць дагуль, пакуль ім новых дзялячак за такую самую арэнду пан ня дасць.

Важна гэта часьціна (п. 19) і для тых вёсак, што дагаварыліся ў справе скасаванья сэрвітутаў даўней, калі ішчэ ніхто ня ведаў, што Заходняя Беларусь будзе пад Польшчай. Як большавікі ішлі пад Варшаву, усе паны былі мякчэйшыя і многія з іх нават бяз лішне фармальных дакумэнтаў прызнавалі сьлянянам сэрвітут і гадзілі на выгалы для сьляня падзел яго. Цяпер, па чужына сабе ізноў бяспечнымі, паны адракаюцца ад гэтых дагавораў, кажучы, што яны не пасьведчаны натарыусам. Вось п. 19 і гавора, што ўсе, нават прыватна запісанья дагаворы, маюць сілу, і сьляня могуць судова пшляхам даходзіць іх выпісьвэння. Трэба толькі, каб подпісы былі пасьведчаны хоць гмінтай. Яна Жыжыянскі.

Зьмярканьне Англіі.

II.

Гэтак наладжэньне англііскага гандлю ў пасляваенны час надзвычайна пагоршала. Гэта бязумоўна велікі крокка ўдарыла на ўсім эканамічным жыцці Англіі, выклікаючы застоў англііскай прамысловасці і хранічае, нябывалае дагэтуль па сваім разьмерам безработца. Але ў гэтым артыкуле нас цікавяць унутраныя насьледкі для Англіі гэтага зьявішча. Нас цікавіць перадусім тое, як адбіўся і адбіваецца гэты працэс на зьмяшэньні міжнароднага эканамічнага і фінансаванага значэньня і вагі Англіі.

Як мы ўжо вышэй успомнілі, яшчэ да вайны англііскі тарговы баянас даваў дэфіцыт. Гэты дэфіцыт з лішка пакрываўся даходамі англііскага тарговага флёту. Гэтым чынам у руках Англіі заставаліся 3 з лішка мільярды рублёў даходаў ад заграничных прадпрыемстваў і пазычак.

Дзякуючы гэтым аграмадным капіталам і таннасьці крэдыту, англііскія капіталісты ня толькі ўтрымлівалі за сваёй прамысловасцю ўсе старыя рынкі, але, дзякуючы новым капітальным укладам за граніцу, дзякуючы новым пазычкам, стваралі новыя рынкі для сваёй прамысловасці, раўнуючы з іншымі, як напрыклад з нямецкай, ужо адсталым. Да вайны Лёндан быў сусветным банкірам. Гэтае сусветнае банкірства рабіла Англію найбольш уплывовай палітычнай дзяржавай. Яе эканамічная і фінансавая моц была падставай яе палітычнай і мілітарнай магутнасці. Яна зрабіла яе каралевой мораў і акіянаў. Сваімі мільярдымі пазычкамі лёнданская біржа, а перадусім Англііскі Банк узалежвалі ад сябе дзяржавы ўсяго сьвету — не раўнуючы, як цяпер Амерыка.

Грошы кіруюць сьветам, кажа нямецкая прыгаворка. Але цяпер гэтым пававаньню Англіі прыходзе канец. Як мы пачынаем, яна прымушана ўжо клапаціцца, каб захавала фінансавую залежнасьць ад сябе нават сваіх калёніяў; мала таго: ей самой пачынае пагражаць фінансавая, а праз гэта — эканамічная і палітычная залежнасьць. Дзякуючы ўпадку англііскага міжнароднага гандлю, дэфіцыт у тарговым баянасе Англіі дасягнуў такой вышні, што на пакрыцьце яго ня толькі не хапае даходаў ад тарговага флёту, але зьядаюцца амаль ня ўсе яе даходы ад заграничных прадпрыемстваў і пазычак. У 1925 г., а знача перад вугальнай забастоўкай, у нармальны год (!), тарговы дэфіцыт Англіі дасягнуў вышні блізу 2 мільярдаў дэляраў, зьвеўшы ўсе яе вышэй успомнены даходы.

З вялікай цяжкай англііскай афіцыйнай статыстыка намічае яшчэ каля 150 мільянаў дэляраў чыстага прыбытку, які застаўся пасля пакрыцьця тарговага дэфіцыту 1925 г. Гэтая сума раўняецца блізу 10 працэнтам даваенных даходаў. Лепшага выражэньня, як у гэтай лічбе, працэс зьмярканьня Англіі, на наш пагляд, знайсці ня можа.

Англія, як мы бачым, ужо ня мае больш свабодных капіталаў. Тыя новыя пазычкі, якія яна дае, даюцца коштам прадажы старых дэнасаўцаў, бо інакш няма скуль узяць. (З неба грошы на пазычкі хіба-ж ня аваліцца).

Апошнімі часамі Аўстралія пазычыла ў Амерыкі 40 мільянаў дэляраў. А пазычка Аўстраліі, зробленая ў Англіі на тых-жа самых варуках, не удалася: яна пакрыта толькі на 11 процэнтаў! Сьледам за Канадай, Аўстралія пераходзе ў фінансавую залежнасьць ад Амерыкі.

Гэтым чынам, як сусветны банкір, Лёндан страціў сваё даўняе значэньне. Ён зрабіўся проста сусветным менавым пасрадкаем, дзе прадаюцца адны пазычкі і акцыі, каб купіць іншыя. З сусветнага банкіра і грашовага волата, з уласным сьвежымі капіталамі Лёндан аярнуўся ў мяняльню кантору. Англія страціла здольнасьць здавальна фінансавы патрэбам яват і сваіх калёніяў.

Аднак, ня толькі прадажы старых цензавецькіх зьдэбывае Англія сабе грошы на новыя пазычкі і акцыі. Яшчэ адзін спосаб практыкуюць англііскія банкі. Атрыманьня з кратасрочных пазычак грошы яны зьмяшчаюць у даўгаасрочныя займы. Праўда, і равей, перад вайной, яны рабілі гэта. Аднак, тады былі іншыя часы і варука: тады каля 3 мільярдаў рублёў прыцякала ў Англію свежых капіталаў.

Доўга гэтак не паскачаш. Вось, у што абярнуўся цяпер магутны, незалежны лёнданскі банкір, аб ласку якога стараліся дзяржавы сьвету.

Аднак, прыходзе да далейшага аналізу (разбору) прычыны упадку англііскага капіталізму, — прычыны, якія не залежаць ад прыродных засобаў і сіл Англіі. (Гэта будзе высветлена ў асобным артыкуле). Замест таго, каб перад вайной, бачучы адставаньне ў разьвіцьці свайго гандлю ад іншых, эрганізавала сваю адсталую прамысловасць, эрганізавала новымі спосабамі, на новы лад свой вытворчы апарат і гэтым чынам захавала сваё прышчэньне ў змаганні з Нямецкай пававаньне на сусветным рынку, — кіраўнікі англііскай эканомікі, яе банкіры, апыраючыся на эканамічную, фінансавую і палітычную сваю перавагу, раманілі блэ доўгай працы і стараньняў проста зьнішчыць свайго какурэнта вайной. Мы ведаем, аднак, чым гэта скончылася для іх з папярэдніх табліц і лічб. Але гэтая вайна мела і яшчэ іншыя, ня менш згубныя для англііскага капіталізма вынікі.

Гэтыя вынікі — ваенныя даўгі. Вось, для прыраўнаньня жмень лічб, якія характэрныя для фінансаванага палажэньня дзяржавы англііскай капіталістаў. Да вайны дзяржаўны даў-

гі на даўгаасрочным пазычкам раўняліся 588 мільёнам фунтаў (блізу 5 мільярдаў 880 мільянаў рублёў золатам); даўгаасрочны дзяржаўны вэксаль быў на 20 мільянаў фунтаў (блізу 200 міль. руб. золатам) і кароткаасрочны — на 30 мільянаў фунтаў (300 міль. руб. золатам). Ды казначэйскія білеты на 15 міль. фунт. (150 міль. руб.). Пасля-ж вайны даўгаасрочныя пазычкі раўняюцца 76 мільядам руб. у золале. даўгаасрочныя вэксалі — 454 мільён. фунт. (4 мільярды 540 міль. руб.), кароткаасрочныя — 616 мільён. фунт. (6 мільярдаў 160 міль. руб.), казначэйскія білеты — 15 мільён. ф. (150 мільён. руб.). Да гэтага трэба дадаць 113 мільён. фунтаў (1 мільярд 130 мільён. руб.) дзяржаўных авансаў. Як мы з гэтага бачым, кароткаасрочны дзяржаўны даўгі перавышаюць з лішкам увесь даваенны доўг Англіі, ня кажучы ўжо аб проста астранамічнай вышні ўсяго дзяржаўнага даўгу. Дорага-ж заплата! Вось, гэтыя кароткаасрочныя дзяржаўныя даўгі, перавышаючы увесь даваенны дзяржаўны доўг, і зьяўляюцца ў сучаснасьці адным з праклятых даўгаў у эканамічным жыцці Англіі.

Англііскай прамысловасці за гэты час адсталася значна ня толькі арганізацыйна, але і тэхнічна. Дзеся таго, каб перабудаваць яе, зрабіць яе здольнай да далейшай барацьбы за рынкі, каб яна хоць і ў далейшым ня траціла сваіх пазычак на сусветным рынку, патрэбны значныя грошы, патрэбны ўжо мільярды. З сваіх прыбыткаў сучасная ан-

глііскай гаспадарка іх ужо дастаць ня можа. Патрэбны пазычкі.

У Англіі, якая дагэтуль пазычыла грошы іншым, працэнтны стаўкі нізкія. Вось-жа, каб зрабіць магчымым дапаўніць значныя чужаземных капіталаў — ужо ў Англію, трэба павялічыць гэтыя працэнтны стаўкі. Гэта-ж ідзе ў разрэз з інтарэсамі англііскага дзяржаўнага окарбу. Англііскі окарб, імкнучыся абярнуць свае вялізарныя кароткаасрочныя з'абавязаньні ў даўгаасрочныя пазычкі, я мажа згадзіцца на гэтае павышэньне пад працэнтам перагаруць бюджэт дзяржавы працэнтнымі сплатамі. — гэтым чынам англііскія дзяржаўныя даўгі робяцца перашкодай для прыплыву капіталу, неабходнага для эрганізацыі англііскай прамысловасці. Яны перашкаджаюць стагнуць на новы тэхнічны і арганізацыйны грунт англііскай прамысловасці, ды гэтым чынам ня то, што адваіваць прышчэньне аб гэтым няма ўжо гуаранткі, а і захаваньне хоць-бы ад далейшага заняпаду англііскаму гаспадарку. Гэтыя труднасьці ўзьямаюцца цяпер для англііскага капіталізма ўжо нават і на гэтым шляху.

Неабходнае ж зьніжэньне ценя, каб ня траціць далей рынку, і неабходнага на эрганізацыю прамысловасці грошы англііскай буржуазія рашыла ў гэтых варуках спянаць з рабочых. Першы удар па сваім заробку атрымалі гарнякі, якія адказалі забастоўкай, якой ня бачыў яшчэ сьвет. Вынікам яе быў далейшы фінансавы і эканамічны удар па англііскай гаспадарцы.

Вось, у кароткіх рысах — прычыны і абраз зьмярканьня Англіі, зьмярканьня яе, як сусветнага волата.

Трэбуе адказу!

Да грамадзян і паўнамоцнікаў, склаўшых дэкларацыі на ўрадавы беларускія школы на 1927/28 школьны год.

У сувязі з распараджэньнем міністра Рэлігійных Спраў і Публічнае Асьветы з 7/1 1925 г. на падставе ўставу аб арганізацыі беларускага школьніцтва з 31/VII 1924 г., школьны інспектар, разглядаючы дэкларацыі не пазней 31 га траўня (мая), робіць сваё заключэньне і з усімі матэрыяламі справу перадае Куратару. На падставе дадзеных інспектарам прапанаванай, куратар у працягу месяца рашае аб мове навучаньня ў тэй ці іншай школе і аб сваім рашэньні праз абвестку паведамляе заінтарэсаваную люднасць. Апроч таго, аб сваім рашэньні Куратар паведамляе аднаго з тых бацькоў, які жадаюць навучаньня сваіх дзяцей у беларускай мове, і аднаго з тых, якія жадаюць навучаньня сваіх дзяцей у польскай мове.

Пастанову Куратара бацькі могуць абжажаваць да Міністра Асьветы ў працягу 14 дзён ад дня паведамленьня праз абвестку.

Усе грамадзяне і паўнамоцнікі школьных абводаў, склаўшы дэкларацыі на ўрадавы беларускія школы на 1927/28 школьны год, павінны дамагацца праз школьных інспектароў пастаноў Куратара (калі Куратар сам не паведаміў) у справе арганізацыі беларускіх урадавых школаў на 1927/28 школьны год.

Пажадава было-б, каб паўнамоцнікі школьных абводаў, а там, дзе паўнамоцнікаў няма, то бацькі ў ліку двух даведзена-б у вышэйказанай справе ў мясцовага школьнага інспектара асабіста, але, калі значная адлегласць школьных абводаў ад мясцовых школьных інспектаратаў гэтым перашкаджае-б, то хай зварочваюцца пісьменна (казанымі пісьмамі) з пэўным дамаганьнем пастаноў Куратара ў справе аднаўленьня беларускіх урадавых школаў на 1927/28 школьны год.

Увага: Пад словамі: „школьныя абвод“ разумюцца бліжэйшыя вёскі, якія зьлежыць дэкларацыі агудам на 40 дзяцей. Таксама будзе лічыцца школьным абводам і 1 вёска, сьляма якой зьлежыць дэкларацыі на 40 дзяцей!

Галоўная Управа
Таварыства Беларускае Школы
Вільня, сьв.-Ганні 2—3.

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Сойм будзе сільканы.

Як ведама, апошняя сесія Сойму была неўспадзеўкі спынена ўрадам, калі Сойм маіўся правесці законы, спрэчныя з паглядамі ўраду. Пасля гэтага, згодна з забяспечаным канстытуцыйным правам, пасол Сойму ў прадбачаным канстытуцыйным ліку падаў прэзыдэнту Рэспублікі заяву, дамагаючыся скліканьня новае сесіі Сойму.

На гэтай падставе прэзыдэнт загадаў склікаць Сойм на звычайную сесію на 13 гэтага верасня.

Блізкі да ўраду „Жур. Віл.“ падае вестку, што лёс і гэтае сесіі Сойму неагул залежны будзе ад таго, чым Сойм будзе займацца. Калі Сойм будзе настаіваць і дзейнічаць на сваім праве самараспусьцяньня, на што ўрад не згаджаецца, дык трэба спадзявацца, што ўрад ня скліча бюджэтнае сесіі, а пачае, каб у лістапада мандаты сучаснага складу паслоў скончыліся самі сабой, а тады будуць вызначаны новыя выбары.

Можна толькі пажадаць, каб гэта сталася чым хутчэй!

Прысуд над генэралам хабарнікам.

Ваенна-акружны суд у Варшаве засудзіў генэрала Жыммерскага на 5 гадоў цяжкага вастрогу з пазбаўленьнем ваіскавога стану і выдаленьнем з арміі — за надужыцьці і шкоды, зробленыя дзяржаўнаму окарбу. Генэрал Жыммерскі, займаючы высокае становішча ў польскім войску, даваў заказы аблюбаваным ім фабрыкам — за хабарны — па цене, якая шмат перавышала запраўдную вартасьць заказаных прадметаў. Гэтак пры заказе адных толькі працігавых масак пераплачана было фабрыцы лішніх 150.000 дэляраў.

Суд прызнаў, што ген. Жыммерскі дзеяў з поўнай сьведомасьцю, хаця да зьлічэньстваў яго склівалі іншыя асобы, як паводар НРР (партыя работнікаў нацыяналістаў — арганізацыя энцэцкага кірунку), пасол Сойму Попель, ды іншыя.

Таргуюць сваёй бацькаўшчынай...

„Rzeczpospolita“ падае гэтую вестку з Торуня (крэпасць недалёка ад нямецкае граніцы).

Уначы з пятніцы на суботу, 3 верасня, ваісковыя сьледчыя ўлады заарыштавалі паручніка артылерыі Язэпа Копала, які займаўся шпіяствам на карысьць Нямецчмыны. Копала акурат зьбіраўся ўцячы заграпіцу, калі яго схпілі. Копалаў будзе судзіць даваенны суд. Яму пагражае кара сьмерці.

Сярод украінцаў.

Падобна, як у беларусаў, у украінскім насольскім клубе выяўляецца ідэяны раскол на грунцё адноснаў да Польшчы. Паслы з сьлянска-работніцкай ідэалёгіяй („Сельроб“), негаторыя нацыяналісты-незалежнікі, ды нават такі царкоўнік, як сьвятар Пастэрнак, — лічаць, што украінскі клуб, прэзыдэнту якога знаходзіцца ў руках нацыяналістаў, вядзе згодніцкую палітыку ў адносінах да польскага ўраду. Сярод пералічаных групаў узялася думка аб неабходнасьці пераглядзець клябовую палітыку і выбраць новы прэзыдэнту. Вось, апазыцыя і патрабавала ад прэзыдэнту скліканьня агульнага сабраваньня клубу, каб падняць гэтыя пытаньні. Да апазыцыі належаць паслы: Чучмай, Пільгірскі, Маківка, Казіцкі, Братунь, ды ўспомнены сьвятар Пастэрнак.

Заграпіцай.

За Санко і Ванцэтці.

У Нью-Йорку ў гмах найвышэйшага трыбуналу Злучаных Штатаў кінена бомба. Гмах трыбуналу і суседнія дамы крэкка пацярпелі.

Трайковіч і Павлюкевіч.

Вельмі характэрнай і паказальнай зьяўляецца тая сувязь, якая — пэўна-ж не прынадакова! — існуе паміж пакушэньнямі на жыцьцё рэдактараў дэпльяматэчых прадстаўнікоў і „тоже блорусоом“ (бл-жа „полёнофіл“) — „доктарам“ Павлюкевічам.

Справа Кавэрды першая выявіла гэту сувязь. Кавэрда быў давераным чалавекам Павлюкевіча, быў яго „верным сабакам“, гэтым зрабіў ўсё, што загадае гаспадар, не аглядаючыся нае тое, ці трэба йсьці чыстым, ці ня чыстым шляхам. А вось, цяпер выявляецца, што і калі асобі Трайковіча стыць недзе вельмі, вельмі блізка... той-жа „доктар“ Павлюкевіч!

Мы атрымалі гэтую цікавую інфармацыю.

У пачатку выбарнае акцыі ў Віленскі мастовы самаўрад група „чыстых“ расейскіх манархістаў пачала выдваць свой лісток пад казовам „Злотый“. Літок гэны друкаваўся сьпярша ў друкарні Баеўскага, а пасля — Бакера (вул. Субот 2). Вось-жа рэдакцыя „Златага“ пачала дужа бага ісаць аб павлюкевічавай „Беларускай Хатцы“ (веданым ігорным доме пад фірмай „беларускай“, з даходаў з гэтай установы кормяцца ўсе кумпань Павлюкевіча).

І вось у адзін пекны дзень сьпярша ў друкарню Баеўскага, а пасля — да Бакера (суды ўжо лісток гэны быў перанесены) зьявіўся Трайковіч яшчэ з нейкім тыпам — аблода п'яны, ды прабэзаў рэдактара „Златага“, каб яму „морду побить“ за... „Беларускую Хатку“! Калі ж рэдактара не аказала, дык абода „абаронцы часьці“ павлюкевічавата прадпрыемства хацелі параскідаць шрыфты і набор „Златага“, і толькі пакліканая паліцыя вывела з друкарні буянаў.

З гэтага ясна, што Трайковіч быў з нейкае прычыны асабліва заінтарэсаваны „гонарам“ Павлюкевіча — і пры тым асабістым „гонарам“ яго, бо — як расецц па сваім перакананьням — ня мог-жа бы йсьці на скандаль у імя „беларускасьці“ ігорнага дому пад фірмай „Беларуская Хатка“.

Акалічнасьць гэта — вельмі цікавая для ўсяе справы новага пакушэньня на радавага дэпльяматэчых прадстаўніку ў Варшаве, гэторы, як ведама, акурат аказаўся па нацыянальнасьці беларусам...

УВАГА! **УВАГА!**
Прыймаю да рапарацыі
Гадзіннікі — сьцяжныя і кішаньковыя
ЯН БЭРЭНТ.
Выконваю ўсе заказы сумленна, магу рапараваць гадзіннікі і на памешканьні ў таго, чый будзе гадзіннік.
Адрас: Вільня, вул. Згода № 34—1.
Ян Бэрэнт.

Вышла кніжка V—VI
ілюстраванае часопісі для дзяцей
„ЗАРАНКА“
—) Бесплатна расьсялацца ня будзе. (—
Рэдакцыя просіць усіх, жадаючых мець „ЗАРАНКУ“, насьпяшыць ПРЫСЛАЦЬ ПАДПІСКУ.
Падпісаная цена 1 злоты на 3 месяцы.
(— Цана гэтай кніжкі 70 гр. —)
Рэдакцыя і Адміністрацыя:
Вільня, Віленская вул. 12—6.

ХРОНИКА.

Дзіўнае абвінэньне. Як інфармуе „Kur. Wil.“, камісарыят ўраду на м. Вільню пягне да судовае адказнасьці нашу газэту за зьмяшчэньне ў апошнім нумары „вострае і ня згоднае з рэаліямі“ падставамі крытыкі палітыкі ўраду ў адносінах да беларускага школьніцтва на Усходніх Крэсах“.

Калі гэта праўда, дык прынамаю будзем мець магчымасьць даказаць на судзе ўсё тое, што мы пісалі аб школьнай палітыцы ўраду. Дзіўніць нас толькі тое, што камісарыят ўраду ня ведае фактаў, якія ведамы, зьдэцка, абсалютна кожнаму, хто цікавіцца беларускім жыцьцём. Найлепшым-жа сьведкай нашым будзе... пан К. Сроковский, аўтар вельмі цікавае кніжкі аб беларускай справе, напісанай на падставе асабістых досьледаў аўтара, зробленых у сваім часе... з дадзенымі ўраду і не скафікаванай цензурай.

Дні паміма таго фактаў і дакумэнтаў шукаць ня прыдэцка!

Выбары ў самаўрады — і гэтыя. Ваеннае міністэрства выясьніла, што ў межах ваяводзтваў Наваградзкага, Віленскага, Валынскага і Палесянскага, а так-жа ў Ваўкавыскім і Горадзенскім наветках, Беларускага ваяводства, згодна з абьявляючым тут распараджэньнем генэралаўскага камісара Усходніх Зямель з 25-га чэрвеня 1919 году, ваісковыя асобы на чынай службе ня могуць прымаць учасьці ў выбарах у самаўрады.

„Родныя Гоі“. Пасля месячнага летняга перарыву пачала ўжо друкавацца чарговая — пятая — кніжка журналу „Родныя Гоі“. Кніжка хутка выйдзе з друку.

Спэцыяль-вечарыня — адчыненне зімнага сэзону. У суботу 10-га верасня 1927 г. Тэатральная Сэкцыя Навасьвецкага Гуртка Т-ва Белар. Школы дадзе спектакль-вечарыню ў памешканьні Цэнтр. Гуртка Т-ва Белар. Школы (вул. Сьв.-Ганні 2 — 3), дзе будзе сыграны на сьцене: 1) дзьве камедыі, 2) дэлямацыі, 3) струнны аркэстр, 4) скокі — пад дхавы аркэстр, 5) лятучая пошта, 6) буфэт. Пачатак у 8 гадз. увечары. Уваход па запросінах.

3 жыцьця Горадні.

× Праз Беластоцкае ваяводства распусьціла мастовую Раду (магістрат) у м. Горадні. Гэта кажа аб тым, што мы знаходзімся на прырадыні выбараў новае Рады.

Усе сьведомыя працоўныя беларусы м. Горадні павінны да гэтага пытаньня падняць вельмі сур'ёзна і падумаць аб тым, з кім ісьці: самастойна ці з блёкам работнікаў другіх нацыянальнасьцяў? Дадзь парад у гэтым напрамку пакуль што вельмі цяжка, ня ведама, якія могуць зьладзіцца абставіны. Адно толькі пакуль-што трэба добра памятаць, каб выбарчая акцыя ня была барацьбою за мандаты, а каб мела мэтай палецпаньне жыцьця, а дзея гэтага на кандыдатаў у радныя трэба вызначыць людзей сумленных, якія вышійшы з вашых радаў, якія

ніколі ня здрадзяць вашых інтарэсаў. Адно трэба памяць, што горадзенскія беларускія кавалеры ў рэдкіх будучы трымацца тае плятформы, якую выказалі і віцэжыскія беларускія работнікі ў часе астатніх выбараў, а імяна:

- 1) За поўнае звальненне працоўнай беднаты ад усіх падаткаў, а абляжэнне імі класу заможнай.
- 2) За перадачу на ўласнасць гораду ўсіх фабрыкаў і заводаў, які беспасярэдня працуюць для патрэбы мясцовай людзкасці; за работніцкі кантроль у-ва ўсіх галінах грамадскай дзейнасці.
- 3) Прці дарагоўлі праз забарону вывазу спажывецкіх прадуктаў за межы Зах. Беларусі.
- 4) За дапамогу з боку мясцовае Рады работніцка-сялянскім культурна-асветным арганізацыям і кааператывам.
- 5) За ўдзяленне крэдыту дробным рамеснікам і работнікам.
- 6) За поўнае раўнапраўленне ўсіх нацыянальнасцяў, за дапушчэнне беларусаў да ўрадаў; за ўрадаванне на ўсіх мясцовых мовах.
- 7) За родную школу і дармовае навучанне ў сярэдніх і вышэйшых школах дзяцей работнікаў.
- 8) Прці выдаткаў на карысць духавенства.
- 9) За дапамогу безработным праз удзяленне дзяржаўнай запамогі—поўнага заробтку ўсім пазбаўленым працы. Скрэсленне непрадуктыўных выдаткаў на бюракратыю і паліцыю.
- 10) За таяны і адпавядаючы самітарна-гігіенічным варункам палажэнні для работнікаў і беднаты.
- 11) За ахову над хворымі інвалідамі, старцамі і сіратамі праз будову прышыкаў, санаторыяў, дзіцячых салоў і інш.
- 12) За паліпшэнне стану работнікаў, якія працуюць на магістрацкіх работах.
- 13) За 8-гадзінны дзень працы.
- 14) За звальненне палітычных вязняў.

Молат.

× „Дзень Моладзі“. Уноч з 1 на 2 верасня с. г. у розных пунктах места былі павышшаныя вялікія чырвоныя сьцягі з рознымі праддзяржаўнымі лэзунгамі, падпісанымі К. П. З. Б.

Уноч з 2 на 3 верасня с. г. па ўсім горадзе, а пераважна каля фабрыкаў і заводаў, была параакідвана камуністычная літэратура—адоэвы.

4 верасня — у сувязі з прыпадаючым сьвяткаваннем сусветнага „Дня Моладзі“— у м. Горадні а 3 гады дзя камуністычная моладзь у ліку каля 300 асоб дэманстравала, з вялікімі чырвонымі сьцягамі, зладзіла паход. Паход распачаўся ад фабрыкі Касоўскага пняннем „Інтернацыяналу“ і на вуліцы Лістоўскага пакіраваўся ў бок вастрогу. Дайшоўшы без перашкоды да вастрогу, надкрыкі „Ура!“ выкінулі некалькі рэвалюцыйных лэзунгаў і разыйшліся. Народны.

Карэспандэнцыі.

Нуды конь з напытам, туды й рак— з кляшнёй.

(м. Шаркаўшчына, Дзісеншчына).

У нядзелю на Прачыстую ў нас быў вялікі фест. У гэты самы дзень і стараверы асьвятчалі сваю новую малельню. Народу было шмат. З гэтага скарэстаў пан пасол Ярэміч і ўладзіў мітынг. Перад пачаткам прадавалася газета Сялянская Ніва, але насмеху прадажа ня мела, тады пачалі раздаваць дарма. Адзін селянін зачытаў у пана пасла, чаму гэта ў газэце напісана, што зямля селяніну бяз выкупу, а яе трэба купляць. Пан пасол спакойна на гэта адказаў: „А хто каму, што дарма дае. Калі хочаш мець, трэба купіць“. Такая адповедзь не здаволіла сабраўшыхся. Чутны былі на ўсіх кутках гутаркі, што гэта ня наш пасол, хоць ён і стараецца ўлезьлі ў нашу скуру, што нашы паслы, нашы праўдзівыя абаронцы сялянства за кратамі і г. д. Па заканчэнню мітынгу з цяжкім сэрцам разыходзіўся народ, нясучы ў душы думку гэтай хутка ён пачуе сваіх родных паслоў, сваіх верных змагароў за лепшую будучыню.

Гаспадар воу.

Культурная праца.

(Вёска Палачаны, Маладэчанскі пав.).

12 жніўня г. г. Гуртком Т-ва Белар. Школы ў Палачанам быў наладжаны спектакль. Згулялі „Боты“ і „Збянтэжаны Саўка“ Родзевіча. Актывісты гулялі надта добра, асабліва-ж выдзялялася сваё гульняў Паўліна Белан у ролі „Магрэты“. Глядаельнікі былі надта задаволены з вачарыны, аб чым сьведчыць іх бадабры настрой і дружыны апладменты.

Апрача гэтага спектаклю, Гурток ладзіў вечарыны і ў акалічных вёсках, якія таксама прайшлі з вялікім паспехам.

Пры гэтым сябры шыра дзякуюць грамадзянам Анатолю Бурачонку, які хоць і ня сябра Т-ва, але ў трудную мінуту, калі артыстка захварэла, выказаў і можа сказаць добра, яе ролі і Гдалю Капелёвічу, каторы шмат чым дапамог у ладжанні вечарыны ў в. Палачанам.

Добры прыклад.

м. Азярніца, Слонімшчына.

На астатнім сходзе сяброў Азярніцкага гуртка Т. В. Школы было прынята аргани-

заваць сьвятні: харавую, тэатральную і дэкламацыйную падсекцыі і музычную. Былі вызначаны кіраўнікі, якія адразу прыступілі да працы. Вынікі працы ня доўга прышліся чакаць, бо 28 жніўня адбыўся першы, наладжаны сваімі сіламі, канцэрт. Беларускае хор у складзе 16 асобаў пад кіраўніцтвам сябра В. Врублеўскага праяўляў некалькі беларускіх і ўкраінскіх песняў. Прямемна было чуць, як ваша родная песня шырока хвалюе неслася на мятечку і гукі ле быццам кікалі ўсіх абудзіцца ад сну і дружна ўзяцца за працу. Асабліва сэнсацыйна было соленае выступленне аднае харысткі. Дзя разы праяўляла яна свой нумар але слухачы дамагаліся яшчэ і яшчэ. Пасля дэкламацыі, якую асабліва зацікавіўся народ, бо як дэкламацыя, так роўна і змест вершаў хваталі, як кажуць, за жывое, бо было ўсе гэта свае, роднае, за якім мы так даўно ганяліся, якога мы так даўна дабіваліся і чакалі,—струны аркестру сыграў некалькі беларускіх мелодыяў і куплетуў. Пасля лад гукі гэтага-ж аркестру адбыліся скокі, якія зацягнуліся аж да 3 гадзіны ночы.

Шчыра дзякаваў народ за тую ўдэчу, якую даў яму гэты канцэрт. Разыходзіўся ўсе з надзеяй што ўжо пачынае сьвяціць сонца і ў наша ваконца.

Увесь даход з канцэрту пайшоў на бі-

бліятэку, якая ў хуткім часе пачне сваю чынанасць.

Не магу з прыемнасцю не абзначыць таго факту, што мясцовая адміністрацыя ў ладжанні гэтага, канцэрту ня толькі не рабіла перашкодаў, а йшла нам на спатканьне.

Сябра.

Справаздача з дзейнасці Ліхасельскага Гуртка Т-ва Бел. Школы.

(З Баранавіцкага павяту).

Справа тэатральная: 25. IV. 1927 г. ладзілі спектакль у в. Ліхасельцах. Згулялі: „Заручыны Паўлінкі“, „Староста“ і дэкламацыя вершаў 22. V.—1927 г. ладзілі спектакль у в. Савічах, Вальнянскае вод.; паставілі: „Заручыны Паўлінкі“, „Гандаль дваццатага веку“ і дэкламацыя вершаў. 2. VI. с. г. паставілі ў в. Ліхасельцах: „Суд“, „Паславец“ і дэкламацыя. 10. VII. с. г. у в. Пагарэльцах згулялі: „Суд“, „Заручыны Паўлінкі“ і дэкламацыя.

Справа школьная: 28. VIII. с. г. пасланы школьнаму інспектару заявы і запатаньне ў справе пастановы куратара на пададзеныя дэкларацыі ў 1926 г.

Апрача гэтага, Гурток мае на мэце адчыніць курсы для дарослых.

Управа Ліхасельскага Г-на Т-ва Б. Ш.

Выбары у Самаурады.

Няма палажэння бяз выхаду.

(Выбары ў валасной гміне).

У Валожынскай гміне адбыліся выбары ў гмінную раду.

Паня зрабілі свой сьпісак, дамяшаўшы туды беларусаў — паддэвікаў.

Быў сьпісак і жыдоўскі. Вясковыя жыхары падалі сваіх кандыдатаў, ужо запраўдных беларусаў, але гэты сьпісак, з нейкіх там „фармальных“ прычынаў, ня быў прыняты.

„Ляпей за жыда, чым за пана“ — падумалі, і сышлі свае галасы на жыдоўскі нумар. У выніку ў гмінную раду ўвайшло 6 жыдоў.

Ці ня так толькі будзе і з выбарамі ў Будучы Сойм?

Выбары ў Вялейскую мясцовую раду.

Нарэшце і мы дачакаліся, калі выбарчая хваля і да нас дакацілася, і мы пачулі сябе грамадзянамі, маючымі некаторае права. Пачалі і мы гутарыць на сваіх кутках пра выбары: Як-жа пачнем, каго выбараць, які блугі, а які добры, хто паддэвік, а хто—сама справядлівае? Аж тут раптам чуюм, што якіс Кодзь Казімір ужо ходзіць з кандыдацкім лістом і сабіраець педзісць. Пасля ўжо мы даведаліся, што Кодзь, — ня хто іншы, як былы канарат. Ён за царскія часы быў пазбаўлены правоў за тое, што пакатаўся на чужым кані. Ня думайце: ён навет із роду шляхтоцкага, белая костка.

Як пачулі мы аб гэтым сьпіску, зараз пачалі варушыцца і мы. Стварылася ініцыятыўная група, якая зладзіла свой беларускі сьпісак і, атрымаўшы належны лік подпісаў, пачалі гатовіцца да выбараў.

Сьпіс гэты быў зложаны, як агітацыйны. І праўда: сваё ён зрабіў. У беларускай тоўшчы пачалі гаварыць аб ім. Пачалі перабіраць па костачках кожнага кандыдата.

Канец толкам і перасудам, крытыкам і згоістым гутаркам палажыў мітынг, які быў наладжаны 23-га жніўня ў памешчаньні жыдоўскай школы „Геруэлія“, спецыяльна навятай для мітынгу. Адчыніў мітынг адказны за яго грам. Калыда Аляксандар. Ён-жа першы і прамаўляў. У кароткай сваёй прамоўе грам. Калыда зрабіў нарыс: якое маюць значэнне выбары і вартасць большага ліку радных у магістраце для беларускага насяленьня.

Другім гаварыў грам. Валынец Флегант, які ахарэктарызаваў асобу будучага раднага, які ён павінен быць, і каго трэба выбараць. Пасля абвясціў парадак дня і прыступілі да выбараў кандыдатаў у радныя.

Вынікі выбараў пказалі, што беларускае грамадзянства Вялейкі да выбараў адносіцца з поўнай сьведомасцяй важнасці гэтага пытання.

Галасавалі не за цэлы сьпісак, як прапанавала ініцыятыўная група, а па аднаму, як запрапанавалі адзін з сяброў, — і ўсё-ж такі на першых месцах асталіся тыя грамадзяне, якіх вызначала ініцыятыўная група з маленькай зьменай, як напрыклад: з 3-га месца ды на 6 і з 4 на 7—і наадварот.

Аднагалосна быў выбраны ў кандыдаты Валынец Флегант, за ім ідуць Брыль Янка, Цішка Аляксандар, Калыда Уладзімір, Пётрыкевіч Рамаў, Альфэр Віктар, Шалшапавіч Янка і др.

Саля, якая можа зьмясціць каля 200 асоб, была поўная, ня глядзячы на тое, што дзень быў не сьвяточны і ўсе пасыла працы. Разыйшліся з мітынгу з поўнай верай, што перамога будзе на нашай старане.

За тыдзень да выбараў было ўжо вядома, пад якімі нумарамі будуць сьпіскі, а мяноўна: № 1 „бацькі Кодзь“ міжнародны, бо ў ім ёсьць палікі, жыды, „тоже беларусы“ і беларусы; № 2 польскі; № 3 наш беларускі і № 4 жыдоўскі.

За пару дзён да выбараў „бацька Кодзь“, намалываўшы на васьмушчы паперы (не шкадаваў) № 1, пачаў раанасіць грамадзянам, гаворачы, што яго сьпіс праўдзівы, бяз фальшу, беларускі, а 3—гэта „камуністычны“, і за яго не галасуйце (за гэта мы на яго

падмо у суд—за правакацыю. Вядзі барацьбу, але гаварова).

Пачуўшы пра гэту правакацыю „бацькі“, мы таксама надрукавалі паўтары тысячы нумароў, змабілізавалі сьвядомых беларусаў з моладзі на кожную вуліцу, якія разьясьлі № 3 ў кожную хату.

Ня глядзячы на ўсё магчымае агітацыю, шмат людзей не пайшло на выбары,— ведама, па сваёй несьведомасці, а некаторыя людцы затым, што любяць чалавеч у тое месца, адкуль ногі растуць, галасавалі за польскі сьпісак № 2. Дзеся гэтага мы атрымалі 5 мандатаў замест 7, як належала.

За Беларускае сьпісак галасавала 604 (па магістрацкаму сьпіску беларусаў, маючых права галасават, было 1100 з гакам).

Першы сьпісак атрымаў... аж 390 галасоў — бяз кулі! Паўжамонік гэтага сьпіску „бацька Кодзь“, бачучы, што дзела яго правалілася, ня глядзячы на правакацыю, набраўся такой „адвагі“, што ня прышоў і галасават.

Галасоў, якія пададзены былі за першы сьпісак ня шкода, будзем ведаць, з якімі людзьмі будзем мець дзела ў будучыні і аб якіх пагамонік казіць пазьней. Ня варта цяпер аб сьмяцці грамадзкім шмат гутарыць.

Шмат беларусаў не галасавалі толькі за тым, што ў сьпіску магістрацкім іх ня было, ды тыя, якія былі ўнесены ў гэтак званую трэцюю кніжку, гэта значыць: грамадзяне, што не даказалі свайго абытальства. Гэта віна ляжыць на сумленні магістрацкіх урадоўцаў, а перадусім нашага раднага грамадзяніна, які кляпаціўся толькі аб сабе. Гэта яго дзела было падляць гэтае пытаньне ў магістраце і, калі выбары былі ўжо назначаны, трэба было вызваць гэтых людзей і сказаць ім, каб яны дабіліся абытальства. А то пасоль на шарварку, плаціць падаткі дык магістрат на гэта здатны, а як галасават дык ня маюць права. Сьмех ды й толькі. Людзі, якія па 35—40 гадоў пражылі ў Вялейцы, не залічаны абытальцамі яе.

Можа гэта палітыка такая, пазбаўляючы беларусаў галасоў, самым мець больш шанса на лішняга раднага, бо яшчэ прывяду прыклад: дзяўчат і хлапцоў 1906 года нараджэньня не запісалі ў сьпіскі, а сваіх дык пастараліся ўнясець; гэта таксама ляжыць на сумленні магістрацкіх ўрадоўцаў. Добра ўрадавалі—для сабе! Новавыбраным радным трэба будзе падляць гэтае пытаньне і пачысціць трохі магістрат.

Былі і такія выпадкі, што мужа запісалі, а жонку не,— наадварот.

Як бачыце, добрыя людцы, у нашым магістраце парадак, — лепшага ня грэбалі А быў-жа там наш прадаўнік, наш барацьбіт за нас, які чуць лоба не растаўчэць аб падлогу, молячыся, каб ізноў вярнулася царства памазаньніка, божага і каб ізноў яму атрымаць пасаду прыстава. Чакай, чакай чалавеча можа да чаго і дачакаешся. Вельмі яму хацелася ізноў пасады ў раду, але хаценьне яго ня здэявоўнілася, бо не папаў. Думаў: прайдзе на першым сьпіску (яго рук тварэньне!), але, як вышэй бачыце, сьпісак гэты з трэскам праваліўся.

А вось, што зрабіла з нашым сьпіскам адміністрацыя: яна пазбавіла выбарчых правоў кандыд у радныя—былых грамадаўцаў.

Крычы ня крычы, а цябе пазбавілі права быць выбараным у раду і толькі. Сядзі і ня дыш, бо ня маеш права крычаць: ты—былы грамадавец. Вось куды захацеў, ізноў „дзяляльнасць вывротова“, ізноў каб было „панства ў небаепаец!“ Не, жартуеш: вось табе на гэта закуска:

Na podstawie porozumienia się z Panem Wojewodą Wileńskim z dnia 25.VIII.1927 roku ze względu na bezpieczeństwo Państwa i powierzonego mi terenu, skreślił z listy № 3 następujących kandydatów, posłakowanych o należenie do Biał. Wł. Rob. Hromady, uznanej za organizację nielegalną, a mianowicie: 1) Wołyna Flegonda, 2) Szepszelewieca Sana, 3) Kaladu Włodzimierza, 4) Alfera Wiktora, 5) Pietrykiewicza Romana, 6) Alfera Stefana, 7) Guleckiego Gleba, 8) Koladu Aleksandra, 9) Uścinowicza Sufrona, 10) Alfera Pawła i 11) Alfera Aleksandra.

Starsta Wilejski, (podpis).

Пробавалі ратавацца, але нічога ня выйшла. Хадзілі да старасты, пыталіся: чаму мы ня маем права быць выбранымі? Грамада-ж была легальнай партыяй, і судом мы не пазбаўлены права грамадзянства? Дык ён адказаў, што гэта ён робіць у паразуменні з Ваяводам і толькі. Напрабавалі мы таксама паслаць телеграму Маршалку Пілюскаму (аж 106 слоў), але выбары адбыліся, а мы ўсё чакаем адказу ад нашага высокага накрывіцеля. Можа і дачакаем, а пакуль сонца ўзойдзе, раса вочы вьнеосьць. Да Бога высока, а да цара далёка, як кажуць расейцы. Ну што-ж наша доля такая ўжо. Цярпець, знасіць крўды, маўчаць і пісаць у сваю газету. Няхай увесь свет ведаець, як нам жывецца ў дэмакратычнай Польшчы, на сьцягу якой напісана: свабода, роўнасць і брацтва.

Телеграму паслалі гэткага зместу: Warszawa, Do Pana Prezesa Ministrów Marszałka Piłsudskiego.

My kandydaci na radnych miasta Wilejki z wyborczego listu № 3 pismem Wilejskiego Starosty z dnia 29 sierpnia, L. 1868/III w porozumieniu z Wojewodą Wileńskim, skreślił, jako byli członkowie Hromady, w liście siedmiu i czterech nie należących do żadnej partji. Jako byli Hromadowcy, taksamo i bezpartyjni nie pozbawieni prawa obywatela sądem. Liczymy rozporządzenie Starosty Wilejskiego pogwałceniem prawa, prosimy o ustalenie takowego. Wybory 4 go wrzesnia.

Wilejka powiatowa ziemi Wileńskiej, ul. D. Bernackiego № 2 (podpis).

Жаднага адказу дагэтуль не атрымалі. Чаму? — Ня ведаем.

Выбранымі аказаліся 5 грамадзян беларусаў, якім жадаем памыноў працы ў барацьбе за нашу лепшую будучыню...

Польскі сьпісак атрымаў 3 мандаты, жыдоўскі — 4. Палікі самі не спадзяваліся, што атрымаюць 3 мандаты, але, дзякуючы прадажым беларусам, а таксама нашай несьведомасці, маюць тры мандаты.

Дык вось, добрыя людцы, як адбыліся выбары ў Вялейцы. І будучыня, ня ў сьветлых калібрах расуецца, калі мы да гэткай важнай справы будзем падыхадзіць так, як падыйшлі 350 грамадзян беларусаў, якія саўсім не галасавалі. Галасуй жа яны, мы мелі-б большасць у радзе, бо мернік быў-бы не 108, а якіх небудзь 120 ці 130, а то і больш бо калі 1918 галасоў, якія былі занесены ў сьпіскі выбаршчыкаў, раздзяліць на 13 дык атрымаем мернік 147, і палікі, маючы 340 галасоў (а яны пастараліся, каб усе галасавалі, таксама і жыды), атрымалі-бы толькі 2 мандаты, а жыды на 432 выбаршчыкі атрымалі бы 3 мандаты. Астаецца на нашу долю 1146 выбаршчыкаў, падзяліўшы на мернік 147, атрымаем 7 мандатаў з хвостам, замест 5.

Як бачыце, перамога была-бы магчыма і з такім лікам беларускіх выбаршчыкаў, ня лічучы звет лізуноў, а вышла, што? Беларускае сьпісак атрымаў толькі 604 галасы. Сорам усім тым, хто не пайшоў на выбары і гэтым пазбавіў нас магчымае перамогі, бо ў такіх справах трэба іоць супольным, шчыльным фронтам, ня лічачыся з асобістым і з асобістай крўдаў. Няхай кожны ведаець аб гэтым у будучыні, бо яшчэ ў нас на носе выбары ў Сойм. Няхай кожны грамадзянін, які быў пазбаўлены права галасават, паклапоціцца, каб у магістраце, ён быў унесены ў першую кніжку, а не застаўся ў трэцяй.

Больш сьведомасці, грамадзяне, — і перамога будзе наша! Выбаршчыны.

Усячына.

Выраджэньне дынастыі Гогэнцоллернаў. Чым займаецца нямецкі „наступнік трону“.

Сын Вільгельма II, „кронпрынц“ (наступнік трону), якому дазволілі прыехаць у Нямеччыну,—найлепей сваёй асобай кампрамітуе працу нямецкіх манархістаў, якія з усіх сілаў стараюцца „адбудаваць“ для яго „бацькаўшчыну“, вярнуўшы яму—законныя правы на данаваньне над Нямеччынай. Нямецкі „кронпрынц“ атрымаў дазвол пасяліцца ў Нямецкай Верхняй Сілезіі, у месцы Эльс. Але раптам разыйшлася вестка, што кронпрынц паставіў прыехаць у будую раздзёнчы (месца побыту) свайго бацькі.—у Потодам, пад Бэрлінам, куды ўезд яму забаронены. Газеты зацікавіліся гэтай весткай, ды выясьнілі цікаўныя абставіны, якія стварыліся ў Эльсе навакол асобы „наступніка трону“, дыя якія змушаюць яго — ўцямаць з Эльсу!

Выяснілася, што кронпрынц, як і „расейскі цар Кірл“, натварыў ужо столькі амурных скалдалаў ды п'яных авантур з рознымі „артысткамі“ й навет з „панямі з таваарства“, што навет найбольш манархічнае афіцэрова адварнулася ад свайго „будучага паваліра“... Найважнейшыя мясцовыя „буржеры“ ды афіцеры перасталі навет падаваць „наступніку трону“ руку... У апошніх часы дык даволі было кронпрынцу паказацца на якойсьці публічнай урачыстаьці, як шануючы сябе грамадзянства — масова пакідала сабраньне...

Усё гэта склаліла „будучага кайзера“ да ўдэкаў з Эльсу...

Вось, як імсьціцца вырадзіўшаяся ідэя, стаўшая непатрэбай ды агіднай, на тых людзях, якія — з тупагаловым упорствам — прадаўжаюць ёй служыць...

БРАТЫ! НЕ ЗНИШТАЙЦЕ СВАЕ БЕЛАРУСКАЕ ГАЗЭТЫ; ПРАЧЫТАУШЫ, АДДАЙЦЕ СУСЕДЗЯМ.

Друкарня Я. Левіна, Вільня, Нямеччына 22.